Uitgetreden katholiek onder politiebescherming

De Italiaanse journalist Magdi Allam (spreek uit: Alláám) is een prominente ex-moslim die katholiek geworden is. Maar in maart 2013  heeft hij de katholieke kerk verlaten omdat hij de houding van de kerk ten opzichte van de islam verkeerd vindt. 
Hij kan in geweten niet langer accepteren dat de katholieke kerk er onduidelijkheid over laat bestaan of de God van de islam en de God van de christenen dezelfde zijn, en hij acht de houding van onderwerping die de katholiek kerk tegenover de islam zijnsinziens te vaak aanneemt, in strijd met alles wat goed is. 
Magdi Allam, geboren in Cairo in 1952, weet waar hij het over heeft als het om de islam gaat. Hij is als moslim opgevoed. In 1972 emigreerde hij naar Italië, in 1986 is hij genaturaliseerd. Toen in 2004 Theo van Gogh werd vermoord, heeft hij Nederland bezocht en daarover in zijn krant uitgebreid verslag gedaan.

De uittreding uit de islam van Magdi Allam was spectaculair. Pasen 2008 is hij door de toenmalige Paus, Bededictus, in de St. Pieter tijdens de paaswake gedoopt. Sindsdien staat hij onder politiebescherming om te voorkomen dat overvrome moslims de regels van de islamitische wet, de sharia, op hem toepassen. 
Het komt goed uit dat hij al onder politiebescherming staat, want zo is hij tegelijkertijd ook beschermd tegen katholieken die hem vanwege zijn uittreding uit de rooms-katholieke kerk willen vermoorden. 
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Allam, who has called Islam an "intrinsically violent ideology," said his main reason for leaving the church was its perceived "religious relativism, in particular the legitimization of Islam as a true religion."

"Europe will end up being subjugated to Islam," he warned in Il Giornale, unless it "finds the courage to denounce Islam as incompatible with our civilization and fundamental human rights," and to "banish the Quran for inciting hatred, violence and death towards non-Muslims." Europeans also need to "condemn Sharia as a crime against humanity" and to "stop the spread of mosques."

Allam said he would remain a Christian but that he didn't "believe in the church anymore."

