Inbraak is nog geen inbreuk

De redenering luidt ongeveer als volgt: God heeft in zijn geheiligde wetgeving alle wetten en regels gegeven die een mens maar nodig kan hebben. Die wetten zijn goed, heilzaam, compleet en onveranderlijk.

Wetten die niet door God maar door mensen gemaakt zijn, zijn ondeugdelijk en zelfbedacht. Dit blijkt duidelijk uit de omstandigheid dat zulke zelfbedachte mensenwetten steeds weer worden bijgesteld – waarmee de menselijke wetgevers zelf bevestigen dat ze hebben ingezien dat hun zelfgemaakte wetten al vanaf het begin niet goed waren. Denk alleen maar aan het gedoe over de steeds wisselende maximum snelheid!
Een goed mens hoeft wetten die niet goed zijn, niet te gehoorzamen. Zelfgemaakte wetten zijn per definitie niet goed want ze vormen een inbreuk op het monopolie van God om wetten te maken en regels te geven. Maar de makers van die niet-goede wetten hebben de brutaliteit om de goede mensen die deze niet goede wetten overtreden, vervolgens het vuur aan de schenen te leggen! Dit is een aanval van het niet-goede op het goede. 

Hiertegen dienen de aanhangers van het goede zich met alle mogelijke middelen te verweren. Als dat verweren al mogelijk is door alleen maar te liegen, is zulk liegen goed want het dient een goed doel. Zwaardere middelen dan liegen zijn ook goed, want ook die zwaardere middelen dienen een goed doel: het gaat immers om gerechtvaardigde verdediging tegen een aanval van het niet-goede op wat goed is en op de aanhangers van het goede.

Dat er mensen zijn die de bovenstaande redenering geloven, is lastig. Het is niet effectief te bestrijden door die mensen aan te pakken. Er zitten bovendien onnozelen tussen die niet bij machte zijn links van rechts te onderscheiden en daarom gespaard horen te worden. Er is bovendien de verzachtende omstandigheid dat er geen enkele opvatting bestaat waarvoor je niet een aantal gelovigen bij elkaar kunt krijgen. 

Het geloof in deze redering is daarentegen heel goed aan te pakken door maatregelen te nemen tegen degenen die, gekleed in de traditionele symbolen van het gezag en in de taal van de goddelijke zeggenschap, deze visie vanaf hun voetstuk effectief verspreiden en hun toehoorders ertoe weten over te halen deze leer te volgen. Maar wat die maatregelen zijn – dat weet alleen God. 

