Twee sloddervossen nemen het op tegen Mr Moszkowicz

Tien minuten lang heb ik gestudeerd op het boek van Marian Husken & Harry Lensink, Het geheim van Bram Moszkowicz, Amsterdam (Balans) 2012, 204 blz. Hierbij mijn aantekeningen, over blz. 132-148. 
Ik heb het boek, ook vanwege de vooringenomen toon, verder terzijde gelegd. Marian H. & Harry L. zijn journalist bij een voormalige verzetskrant, het weekblad  Vrij Nederland. 

p. 134

[Moszkovicz] zou [bij het Wildersproces] schitteren als nooit te voren tijdens de zittingen in het Amsterdamse paleis van justititie
Klopt niet, de zittingen van het Wildersproces zijn gehouden in het gebouw van de Arrondissementsrechtbank aan de Parnassusweg, niet in het Paleis van Justitie aan de Prinsengracht, vlak bij de Leidsestraat. 
p. 134

Wilders was aangeklaagd voor ‘haatzaaien’ en ‘groepsbelediging’.  

Klopt niet, Wilders was voor drie dingen aangeklaagd; niet alleen haatzaaien en groepsbelediging maar ook voor discriminatie. 
p. 140

Het ging om een diner in eetcafé Vertigo, aan de rand van het Amsterdamse Vondelpark.

Klopt niet, het bewuste diner werd bij Bertus Hendriks thuis gehouden. ‘Vertigo’ was de naam van het clubje topnotabelen dat daar bijeenkwam. 
p. 140

Daar kwam onder leiding van Midden-Oostendeskundige Bertus Hendriks in mei 2010 een intellectuele vriendenclub samen.

Klopt niet, de leiding berustte niet bij de activist drs. Bertus Hendriks maar bij Mr Henk Wooldrik, gepensioneerd hoofdofficier van Justitie in Haarlem, en, je verwacht het niet, tevens plaatsvervangend raadsheer bij het Amsterdamse Gerechtshof.

p. 148

De uitspraak van de rechtbank op 31 maart 2011 werd live uitgezonden. Marcel van Oosten [de voorzitter van de rechtbank] … las rustig en weloverwogen het uitvoerige vonnis voor: een algehele vrijspraak voor Wilders.
Klopt niet, de ‘algehele vrijspraak’ werd op 23 juni 2011 uitgesproken.
Het zou wel een aardige opgaaf voor een afstudeerwerkstuk van een School voor Journalistiek zijn om het hele boek eens door te nemen, en uit te rekenen hoeveel fouten het boek gemiddeld per bladzij telt. Ik heb blz. 132-149 niet uitputtend behandeld. 
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