Wat te doen
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De ideologische druk van de islam op het Westen wordt steeds groter. Er is weinig wat we daar tegenover kunnen stellen. De vrienden en de vriendinnen van de islam miskennen die druk, en al helemaal de gevolgen ervan. Zij menen dat het slechts gaat om vergroting van wat zij ‘multiculturele diversiteit’ noemen. Hadden ze maar gelijk.


Het enige wat we tegenover de islam kunnen stellen is hameren op twee punten. Het eerste punt is er op wijzen dat de vrijheid in het geding is, in het bijzonder de vrijheid van meningsuiting. Die vrijheid van meningsuiting hebben we nodig om amusement, kunst, cultuur, wetenschap, techniek en welvaart in stand te houden. 


Het tweede punt is dat we er op moeten hameren dat wetten en regelgeving alleen bedacht en uitgevaardigd worden door gekozen instanties als de Tweede en Eerste kamer, niet door de imams. Laten de imams eerst maar eens zorgen dat ze ergens gekozen worden: zelfs de moslims zouden niet op ze stemmen.


Vrijheid van meningsuiting, en de wet- en regelgeving uitsluitend in handen van mensen die gekozen zijn. Meer is er niet nodig om de opmars van de vrienden en de vriendinnen van de islam tot staan te brengen.


