De onredelijkheid van het begin van de Ramadan 19 juli 2012
De islamitische vastenmaand Ramadan begint als twee bevoegde gediplomeerde erkende sharia-geleerden van onbesproken gedrag, die moslim zijn, de nieuwe maan waargenomen hebben. 

Het valt natuurlijk te berekenen wanneer de nieuwe maan zichtbaar zal zijn, maar voor de sharia telt dat niet. Berekenen impliceert namelijk geloof in de onveranderlijke wetten der natuur, en zoals de islamitische theologie God ziet, is er geen ruimte voor onveranderlijke wetten die geschapen zijn tegelijk met de schepping zelf. De islam leert dat zulke wetten, gezien het wezen van God, niet kunnen bestaan. 

De islam leert niet alleen dat God de schepper aller dingen is, maar ook dat hij ieder deelmoment alles herschept, zonder dat hij daarbij waaraan dan ook gebonden is, zonder aan enige beperking te zijn onderworpen – ook niet aan menselijke noties van rechtvaardigheid of logica. Of aan de regels van de vorige schepping. Onder zo’n regime valt er niets te berekenen, want alles hangt af van wat God wil. Zo God het wil. 

Berekenen wanneer de nieuwe maan zichtbaar zal zijn, houdt logischerwijs in dat de rekenaar afbreuk doet aan Gods almacht om de maan wat langzamer of wat sneller boven de horizon te laten komen. Afbreuk doen aan Gods almacht is een ernstig vergrijp. Het is blasfemie. Godslastering. Daarop heeft de sharia een straf gezet. 

U kunt als u Arabisch kent, in de sharia-handboeken opzoeken wat die straf is. Als u geen Arabisch kent, is daar het dubbeltalige shariahandboek, in het Engels en Arabisch, van Nuh H.M. Keller. Het is door de meest gezaghebbende instantie op het gebied van de sharia-wetenschap goedgekeurd. Die meest gezaghebbende instantie is de Azhar-universiteit in Cairo. 

Er zijn moslims die hier kinderachtig over doen, en die zich kennelijk generen voor de inhoud van de sharia. Zij zullen u wijsmaken dat ook Keller niet betrouwbaar is. Of dat u niet betrouwbaar bent omdat u niet alle sharia-handboeken gelezen heeft. Eerst zelf Arabisch leren! Eerst tien jaar zelf sharia studeren! Daarna pas kan u oordelen. Tot u zo ver bent, moet u genoegen nemen met de informatie die de moskeevereniging geschikt voor u vindt. 

Voor u ver genoeg in de sharia en het Arabisch bent doorgedrongen, mag u niet zelfstandig opzoeken wat de islam voorschrijft, maar moet u genoegen nemen met wat de beroepsmoslims en hun hofhouding u wel of niet verkiezen te vertellen. De meeste Europese politici zijn ten opzichte van de islam volledig tevreden met deze nederige positie van onwetende halfwas. Wie toch zelf gaat rondzoeken, vinden zij een fascistoïde islamofoob. Hij mag blij zijn als hij niet voor rassisme, groepsbelediging en discriminatie veroordeeld wordt. 

Het is natuurlijk niet te testen of de natuurwetten inderdaad wetten zijn die niet op alle plaatsten en alle tijden voor de ganse natuur gelden. Misschien heeft de islam het wel bij het rechte eind. Het christelijke standpunt, dat God redelijk is en zijn schepping al evenzo, en dat natuurwetten dus universeel geldig zijn, is evenmin te testen. 

In dit verband heeft de Paus in Regensburg, in 2006, maar weer eens gezegd dat het christendom redelijk is, en de islam niet. Maar hoe het ook zit, het christelijke standpunt heeft de moderne natuurwetenschappen denkbaar gemaakt. 

Als er een consumentenbond was die godsdiensten op kwaliteit beoordeelde, weet ik wel wat de uitkomst zou zijn. Maar oef, ik maak weer die oude fout: ik probeer door nadenken, zeg maar een soort rekenen, van te voren iets te weten te komen. Alsof het niet binnen Gods macht zou liggen de uitkomst van mijn menselijke berekeningen nog tijdens de berekening te veranderen. 

De nieuwe maan verschijnt in Marokko, Turkije, Mekka, Islamabad en Parimaribo niet op hetzelfde moment. De beroepsmoslims zullen het dus niet eens worden over het moment waarop Ramadan begint. Of eindigt. Maar dat is nu juist het mooie van dit arrangement. Elke moslim, of ook iedereen die geen moslim is, is gehouden goed op te letten wat de beroepsmoslims dezer dagen melden waargenomen te hebben. Nooit waren deze heren belangrijker. 

Ik wens u allen een gezegende vastenmaand toe. Ramadaan kariim. Rabbína ákram. Als het mogelijk was die speciale Ramadan-begroeting adequaat te vertalen, deed ik het graag voor u. ‘Ramadan is edel’. ‘Onze Heer is de edelste’, maar u begrijpt dat het beter kan. Laten we maar in onze onkunde berusten tot we van de bevoegde islamgeleerden vernemen hoe het moet en hoe alles zit. 

Naschrift: Donderdag 19 juli nieuwe maan die ondergaat om 21h30. De zonsondergang valt om 21h48. Na zonsondergang zal er dus geen maan te zien zijn. In de schemering voor zonsondergang waarschijnlijk wel.  Het is mogelijk dat donderdagochtend de nieuwe maan al (heel even) te zien is, want de zon komt op om  05h43 en de maan om 6h12. NOS-Teletekst 718 (gebaseerd op berekeningen).
