Geld lenen van goedgelovige toekomstige bejaarden 15 juli 2012
Het is unfair als iemand die geen bijdrage aan de verzorgingsstaat wil leveren, wel van de verzorgingsstaat profiteert. Geen bijdrage leveren kan het gevolg zijn van onvermogen of onwil. Zowel onvermogen als onwil kunnen religieus geïnspireerd zijn. Onwil is trouwens ieders goed recht. En ook onvermogen kan een keuze zijn. 

Maar er valt te discussiëren over de vraag hoe moreel hoogstaand een nieuwkomer is die verblijft in een verzorgingsstaat, en die door eigen toedoen geen bijdrage aan die staat levert, maar die tegelijkertijd wel van die staat wil profiteren. 

Wie de staat en de bijbehorende maatschappij als ‘onrein’ beschouwt, en als fundamenteel in strijd met de door God gewilde orde, die weigert uiteraard aan zo’n maatschappij en zo’n staat mee te betalen. Makkelijk genoeg. Maar wie een verkeerd geordende staat en een onreine maatschappij principieel afwijst, waarom blijft die dan in zo’n staat hangen ‘in deze tijden van globalisering, verdwijnende grenzen en internationalisering’? 

Het zou vanzelfsprekend moeten zijn dat je alleen een uitkering krijgt als je ook premie hebt betaald en serieus probeert je eigen broek op te houden, maar in de ogen van de voorhoede van goedmensen die zich heeft meester gemaakt van de Nederlandse staatsmacht heeft ook een nieuwkomer die nooit iets aan premie of belasting betaald heeft, recht op uitkeringen, zelfs wanneer hij vastbesloten is zijn leven zo in te richten dat hij nooit iets zal gaan meebetalen. 

Anderzijds is immigratie en permanent verblijf van zulke weigeraars van een bijdrage aan de verzorgingsstaat niet meer dan een tijdelijk verschijnsel waarvan de omvang beperkt blijft. Een verzorgingsstaat zal permanent mensen blijven aantrekken die verzorgd willen worden. Op een gegeven moment heeft de verzorgingsstaat zo veel rechthebbenden op zorg aangetrokken, dat er niet genoeg verzorgers en belastingbetalers meer over zijn om de zorggerechtigden hun rechten uit te keren. 

Het kan even duren voordat het zo ver is, je kunt immers eerst nog een tijdje van goedgelovige toekomstige bejaarden wat geld lenen, zoals nu gebeurt. Maar op een gegeven moment loopt het mis, en dan moeten de inwoners van zo’n staat qua geld opnieuw beginnen. Hoe dat zal gaan, dat opnieuw beginnen, hangt af van het antwoord op de vraag: wie is de sterkste. Dat zullen de gepensioneerden wel niet wezen. 

Wat daarentegen misschien helemaal niet zo lang meer lang duurt, is het optrekken van de politiek correcte mist waarachter deze economische wetmatigheden verborgen kunnen blijven. De politici die deze toestand veroorzaakt hebben, konden, als de mist optrekt, het wel eens moeilijk gaan krijgen. Hun ambtenaren zullen, als de mist optrekt, in ieder geval werkeloos zijn. 

Hoe absurd het allemaal is, wordt duidelijk uit een eenvoudig gedachte-experiment: is er een plek op aarde waar, als straks de mist is opgetrokken, onze geliefde uitdeel-politici met open armen in een hotel of tentenkamp ontvangen zullen worden? Zouden ze ergens in een buitenland voor rekening van de hen daar omringende belastingbetalers verder levenslang van kost en kleer worden voorzien? Ook in het buitenland hebben ze immers vrienden gemaakt en miljarden uitgedeeld, wegens ontwikkelingsproblemen, of vanwege narigheid bij de banken. Heeft dat ze vrienden opgeleverd die nu voor hen op willen draaien?

Inderdaad, allemaal onzinvragen, want vanwege hun malle praatjes zouden zulke Nederlandse uitdeel-politici – zelfs als ze wel voor zichzelf konden zorgen – echt nergens worden toegelaten. Wat moet het trouwens heerlijk zijn om tot politicus te worden uitverkozen. Onbeperkt geld mogen uitdelen. Ik hoop maar dat er voor henzelf af en toe ook een kleinigheid overschiet. Een dorsende os zult gij niet muilbanden.

Maar, welk materieel of immaterieel voordeel heeft de belastingbetaler zelf nu toch eigenlijk van al deze uitdelerij? Die vraag blijft toch lastig te beantwoorden. Dat is ‘een lastige’, zouden ze in de leerlingenraad in Den Haag zeggen. Maar de toekomstige gepensioneerden vragen zich dat gelukkig dan ook niet af. 
