Immigratis 29 augustus 2012
De migranten en de oorspronkelijke bewoners van Europa hebben geen ‘gezamenlijke definitie van de situatie’, zoals dat in het maatschappelijk werk heet.

Europeanen stellen zich het script van migratie voor als ongeveer een Doris-Day-film, waarin in de laatste scènes de nieuwe buurvrouwen samen over de schutting van de achtertuin hangen om hun stofdoek uit te kloppen terwijl de krullen van hun permanent speels onder hun hoofddoekjes vandaan komen.

De islam daarentegen presenteert een heel ander script voor een migratie: Mohammed, de profeet van de islam, migreerde in 622 vanuit de stad Mekka naar Medina, een landbouwoase, waar hij zoals de islam overlevert de oorspronkelijke bewoners verdrijft, vermoordt of onderwerpt. 

Zonder een gezamenlijke definitie van een situatie is er geen wederzijds begrip of een zinvolle verbetering van de situatie mogelijk. Er wacht ons nog veel ellende. 
Reactie Ron 29 augustus 2012 21:33

Dag mijnheer Jansen, meent u dit nu? beleeft de mohammedaanse immigrant in meerderheid het zo, alinea 3...?

HansJansen 30 augustus 2012, 13:27

Het spreekt toch haast vanzelf dat niet alle moslims dat zo zien, maar dat de leer van de islam het wel zo ziet. De elite van beroepsmoslims ontleent zijn prestige aan die leer, dankt zijn positie aan die leer, en zal die leer dus propageren.

