Man zonder eigenschappen 30 september 2012
‘Als er een inbreker bij mij thuis binnenkomt, denk ik met mijn voeten en neem ik de benen’, vertelt de Nederlandse schrijver Arnon Grunberg, tevens columnist bij de Volkskrant, op 30 september 2012 bij het tv-programma Buitenhof. Wat een snaakse en interessante mededeling. Sluit ook leuk aan op de actualiteit. Had die VVD’er daar niet ook iets doms over gezegd? Daarna gaan de presentator en de geïnterviewde Grootheid een tijdje meewarig zitten doen over mensen die in al hun beperktheid wél opkomen voor eigen huis en haard.

Na bloedstollend saaie postmoderne praat over God weet wat, komt het gesprek op de zuster van de geïnterviewde grootheid. Grootheid beklaagt zich: hij kan werkelijk nergens met haar over praten. Grootheid en zijn zuster zijn het, als ik het van wanen druipende verhaal goed begrijp, over alles oneens. Ze woont bovendien op de westelijke oever van de Jordaan, is orthodox-joods, en ze is ook nog, althans ‘naar Israëlische begrippen’, politiek rechts  (de goede verstaander weet nu dat het echt heel erg gesteld is met deze zuster). 
Verder, vertelt Grootheid, heeft ze zeven kinderen. Oef, wat staat Grootheid hoog boven haar. Maar toch. Het begint nu te dagen: Met zeven kinderen in huis loop je niet weg als er een inbreker je huis binnenkomt. 

‘Man zonder eigenschappen’? Dat is nog één eigenschap te veel als we het over Grootheid hebben. 
