Rust op de rails en op de weg 8 september 2012
Ga eens een paar dagen rustig door Duitsland heen autowandelen. Zo mogelijk nog voor de verkiezingen van 12 september. U wordt een ander mens.

In Duitsland is meer ruimte, het is dus rustiger. In Duitsland zijn de belastingen lager, ook de BTW, en de meeste dingen zijn dus goedkoper. 

Waarom doen wij in Nederland dan het tegenovergestelde, en verhogen we de belastingen, ook de BTW (maar wel pas een paar weken na de verkiezingen)? Dat heeft een goede reden die al die aardige mensen in al die tv-debatten liever niet zien aangesneden.

Als de belastingen hier ook omlaag zouden gaan, zouden mensen dat geld uitgeven, en dat zou de economie aanjagen. (Nu gaat het geld naar Griekenland en Brussel). Als de economie opleeft, moeten er meer mensen naar hun werk, en worden er meer goederen bij klanten en winkels afgeleverd.

Denkt u dat de Nederlandse Spoorwegen het aankunnen dat er meer reizigers in de trein stappen? En nog wel in de spits? Denkt u dat de wegen het aankunnen als er meer auto’s en vrachtwagens gaan rondrijden?

Nee? U denkt van niet? Dan weet u nu ook waarom de belastingen in Nederland niet omlaag kunnen. Misschien dat u dan zelfs kunt voorspellen wat er over een paar jaar met de belastingtarieven gaat gebeuren.  

