Steunen of gesteund worden 10 september 2012
Aan het begin van alle Westerse logica staat het principe tertium non datur, ‘een derde [mogelijkheid] wordt niet gegeven’. Het komt er op neer dat de brug open is of dicht, een derde mogelijkheid is er niet. Een bewering is waar of niet waar, een derde mogelijkheid zit er niet in.

Wanneer je duidelijke goed omschreven termen gebruikt, gaat die stelling op, wat de postmodernisten tegenwoordig ook mogen beweren. Twee dingen zijn gelijk aan elkaar, bijvoorbeeld twee getallen, of ze zijn dat niet. Iets anders kan niet. Iets kan niet zowel gelijk als niet gelijk aan iets anders zijn. 

Bij een ingewikkeld verhaal dat gebruik maakt van niet heel scherp gedefinieerde termen wordt het lastiger: Is iemand ziek of niet ziek? Is een burger vrij of niet? Heb ik een vervalst klassebewustzijn of gebruik ik mijn verstand? 

Bij het Europese monetaire mega-spel gaat de wet van tertium non datur zeker op. Een land steunt of wordt gesteund, iets anders, een derde weg, is echt uitgesloten. Is er iemand die denkt dat de scheppers van het euromiljardenspel dat niet wisten, of even vergeten waren?

In landen die permanent moeten steunen, en ‘solidair’ zullen moeten zijn, zal dat tot onvrede onder de belastingbetalers leiden, en tot een politieke strijd die makkelijk kan ontaarden in een machtsvacuüm. Wordt het Nederland van na 12 september daar een mooi voorbeeld van? 

In landen die gesteund worden, zal dat leiden tot corruptie, en tot vechtpartijen op straat uit verzet tegen de ‘hervormingen’ die het steunen bedoelen te verminderen. Zulke pogingen tot het nastreven van hervormingen zijn nodig om de bereidheid bij de steuners om de geldkraan open te houden in stand te houden. De spanningen die dan ontstaan kunnen maar al te makkelijk ontaarden in een machtsvacuüm. Griekenland is daar al weken een mooi voorbeeld van. 

In beide gevallen ontstaat er een vacuüm en ligt het voor de hand dat het Centraal Comité van het Politieke Bureau van de Europese Unie ingrijpt en de macht overneemt. Zowel wie steunt als wie gesteund wordt, is het haasje. Een derde mogelijkheid is er niet. 

