Ruilen doet huilen
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Roepen dat de Holocaust een verzinsel is, moet toegestaan blijven, voor zo ver het niet al gewoon toegestaan is. De Holocaust is een zo ongelooflijke gebeurtenis dat er tot in lengte van jaren twijfel zal blijven opduiken of al deze gruwelen wel echt gebeurd zijn. Twijfel, en een verbod op kritisch onderzoek, dat is een bekend beroerde combinatie.

In de islamitische wereld is ontkenning van de Holocaust de default setting van elke intellectueel. Intellectuelen uit de Islamitische wereld die laten weten dat zij denken dat de Holocaust ‘echt gebeurd’ is, halen meteen de voorpagina’s. Vaak nog met daarbij de innerlijk tegenstrijdige bewering van de westerse krantenvolschrijver, dat het dus wel meevalt met wat er in de wereld van de islam geloofd en gedacht wordt. 

Dat is innerlijk tegenstrijdig, want zo lang een intellectueel uit de islamitische wereld die de Holocaust accepteert als reëel bestaand hebbend nog groot nieuws is, is het zeer bedenkelijk gesteld met ‘wat er in de islamitische wereld geloofd en gedacht wordt’. Dat nu is nuttige informatie voor de inwoners van een land met een dagelijks groter wordende islamitische minderheid.

Die islamitische minderheid wordt geleid door en heeft te lijden van een bijzonder listige voorhoede, die het Westen min of meer de volgende deal voorlegt: ‘Wij zeggen verder niks over die Holocaust, jullie zeggen niks over onze geliefde profeet, de Godsgezant Mohammed, Gods Heil en Vrede zij over hem’.

En blij dat de Westerse regenten zijn met die deal! Er is een einde gekomen aan de islamitische Holocaustontkenning! Hoera, de vlag uit. Maar de prijs is wel te verwaarlozen in de ogen van onze nihilistische en agnostische regenten, in de ogen van weldenkende en vredelievende burgers daarentegen helemaal niet. Die prijs, het nalaten van het bekritiseren van Mohammed, is te hoog, en van een andere orde.

Bij de Holocaust gaat het om controleerbare feiten, bij het bekritiseren van Mohammed gaat het daarentegen om de vorming van een moreel waardeoordeel: over oorlog en vrede, uitroeiing van andersdenkenden, sluipmoord op andersdenkenden, pedofilie, veelwijverij, vrijheid van vereniging, democratie, godsdienstvrijheid, echtscheiding, homofilie, vrijheid van onderzoek en meningsuiting, gelijkheid voor de wet, vroom bedrog, en zo voort en zo voort. De lijst is even lang als de biografie van Mohammed bladzijden telt.

Zo’n deal moeten we niet willen maken. Waar er twee ruilen, moet er een huilen.

